

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:
Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyilatkozatok és hirdetések.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetőknek jutányosan számíttatnak.

Telefon szám 34.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyitlított papírtára 50 fillér.

Feloldó szerkesztő:
ZRINYI KAROLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JOZSEF.

Kiadó és lapkiadónos:
STRAUSZ SANDOR.

A polgári iskola reformjához.

A nyugati államokban újabban mind erősebben érvényesül a törekvés, hogy az iskolák általában, a gyakorlati életre előkészítő iskolák különösen, a produktív munka szeretetére neveljék az ifjúságot. E célból az iskolákat a vidék jellege szerint ellátják kisebb kert-, mezőgazdasággal, vagy különféle ipari műhelyekkel, ahol a tanulóval a munkát megkedveltetve, a produktív életpályákra terelik az ifjúság nagy részét. A világon talán sehol sem jogosultabb ez a törekvés, mint hazánkban. Az egész nemzetre kiható fontosságú kérdés az, tudjuk-e végre valahára igazi produktív munkára nevelni az ifjúságot, hogy egy művelt, önértékes, erős produktív polgári középosztályt teremtsünk. Ezt a törekvést szolgálják mindenütt a nyugaton az úgynevezett munkásiskolák és erre volna hivatala nálunk a megjelölten megreformált polgári iskola, amely tantervében a gyakorlati munkának kellő helyet biztosítva, olyan magyar ifjúságot nevelne, mely az iskolából kikerülve, felveszi az étellel a harcot a vagyoni függelenségre lélekszik. Nevelne ezzel egy olyan művelt középosztályt, amely nem irtózik a munkától és nem tartja úrhoz nem méltó foglalkozásnak a produktív életpályát.

A megreformált polgári iskola ezen feladatát megoldaná olyan szervezettel, hogy hét osztályra kiegészítve, tantervében az egyes vidékek szükséglete szerint a mezőgazdaságot, ipart, könyvtartást, ipari szakrajtot, jogot, nemzetgazdaságot venné fel a kötelező tárgyak közé és ezeket az elméleti ismereteket kiegészítené az iskolához kapcsolt földterületen vagy ipari mű-

helyben végzett kerti és mezőgazdasági, esetleg különféle műhelyi munkával. Így minden vidék megkapná az életre nevelő, az étellel kontaktust tartó gyakorlati iskolájánál, amely magába fogadná azt a sok ezerre menő tanuló lehetőséget, amely nem törekszik az egyetemekre. A vidék szükséglete szerint volna azután mezőgazdasági, ipari, esetleg kereskedelmi irányú polg. iskola, amely közvetlenül a gyakorlati életre látná el az ifjúságot gyakorlati tudással.

Az ily gyakorlati polgári iskola létesítésére az első lépéseket már megtették és pedig mezőgazdasági irányban. Az Orme kezdeményezésére ugyanis Orosházán és Csabán az ottani polgári iskolákat 7 osztályúvá fejlesztették mezőgazdasági irányzattal. A technikai irányzatú polgári iskolák átszervezését a közeli jövőre tervezik.

Az itt elért szép siker buzdította Torontál vármegye kir. tanfelügyelőjét, Grézo Jánost is, hogy a törvényhatósági bizottságnak legutóbb tartott közgyűlésén a polgári iskoláknak országosan történelmő átszervezése tárgyában indítványt tegyen.

A törvényhatóság magáévá tette az indítványt s határozatából kifolyólag az összes törvényhatóságokat megkeresi, hogy intézzenek felterjesztést úgy a vallás- és közoktatásügyi, mint földművelésügyi miniszterekhez, hogy az összes polgári iskolák helyi- és országos fejlesztésének mezőgazdasági és technikai jelleggel.

Ilyformán létrejönne az az iskolafaj, mely a produktív munkára nevelne s a maga kebeléből minden irányban, elsősorban mezőgazdasági tekintetben önálló, tetterős, kezdeményező képességgel bíró egyéneket bocsátana ki az életbe.

Mostani iskoláink, meglévő szervezeteik mellett ennek a követelménynek megfelelő képtelenekek. Sem önállóságra és tettekrezségre, sem találmányosságra és jellemzilárd-ságra nem nevelnek.

Új szervezettel kell adnunk a néphez legközelebb álló középfajta iskolának, a polgári iskolának. Arra kell törekednünk, hogy a polgári iskola a gyakorlati életpályára való nevelés szem előtt tartásával kitaró munkára, önbizalomra, kezdeményezésre is nevelje a rábizott ifjúságot, hogy a lehetőségek jözan és becsületes megítélésére képes legyen.

Ily szervezettel életképesebbé tennék a polgári iskolákat, mert nemcsak a nemzeti tekintetben, de nemzetgazdasági szempontból is szolgálnák a Haza kultúrájának az ügyét.

Heti levelek.

Írta: **Pont.**

I.

Papp Imréné

Ki volt? És ki most?

Éldégedt, mint sok ezer ember e világon; dalolt, sirt felváltva; talán csókoltt is ifjúkorában s kitűzesült az arca Később eljárt az idő; orcáin pergamenszerű barazdákat vont az életküzdalem; fakult rongyokat öltött s foltos batyujával kopogtatott be házról házra, mondván: »Adjatok, amit az Isten adott!«

Mint szánandó féreg halt meg Papp Mihályné, a zuluszentmihályi koldusasszony.

Talán soh'se láttam, reszelték kezét nem nyújtotta felém az irlalom garasáért: mégis mintegy előltem áll fényes glóriával övedzett

Valaki meghalt.

Írta: **Almássy Gyula.**

A négyes szoba előtt csoportosultak a betegek. Stern, a vékony nyurga zsidó gyerek meghalt. Délelőtt még kint feküdt a folyosón: tréfált, talán nem volt olyan jókedvű még soha. Egész-ségesnek érezte magát s lement sütkérezni a többi betegekkel a napsugaras kertbe. Dében elkezdett köhögni. Fulasztó erős roham támadt rá orvul, mint a gyáva gyíkös és percek alatt végzett az elsovadt testtel.

Az orvosok izgatottan járkáltak. A nagybetegekkel teli szomorú helyen is félik az orvosok a halált. A halál címikus és kárörvendő: kigunyolja a komolykodó doktorokat. Vitatkozik:

— Nem ér a munkátok semmit. Harcoltok velem s ha éleben marad egy beteg: felvaukdotok. Azt hiszitek, a tudományok segítet, pedig csak nekem nem volt kedvem dolgozni. Ha én jövök, hiába erőlködtek: én maradok az úr.

Eroősebb idegzetű betegek egy-egy őrizetlen pillanathban benyitottak ma a halottas szobába. A zsidógyerek kinyújtózva feküdt az ágyon. Kezeit ököibe szorította, megrémült szemei kimeredtek, ahogy kimeresztette a rátámadó halál.

Az orvosok szétoszlatták az ajtó előtt ácsorgó betegeket. Rövid időre megtisztult a folyosó, de azután újra csak összeverődött a tömeg.

A nagybeteg sorvadó emberéket izgatta a halál. A maguk sorsát látták. Külön, külön tele voltak bizalommal az élethez, de így a halál szomszédságában, egymás csontos arcát, beesett szemeit vizsgálták: ki következik? Visszafojtották a köhögésüket: félték. Mellükre nehezedett valami, nem tudták a felés-e, vagy a kór?

Az asszonyok sajnálták az anyát. Messzi vidékről hozta a beteget egy hó fehérhajú, roskadó testű öregasszony. Most talán el se jöhet a temetésére.

Irt gyorsan végeznek a halottal. Az élők közül kiragadják hamar: beszegelik a fekete koporsóba. A falú temetőjében külön sort hagytak az intézet halottainak. Meddig lesz elég?

Nem várják meg, tesz-e valaki virágot a koporsóra: az anyja, a testvére, a kedvese akárnk-e rögtöt hajtani a sirra? Sietnek eltemetni, mintha félnének, hogy magával visz valakit. A nagy komor ház a virágos parkokkal az élők. A halott ellenség: ellenség. A halál elpusztítja a kedélyt, az élők gyógyulását zavarja. A nagybeteg között gyorsan feljutik a zsidógyereket. Egy lépéssel került csak előbbre. A halottak és halálra szántak között egy tödő a határ. A köhögő, szomorú betegek legtöbbször röviden olyan lesóványodott, néma halott lesz.

Sokan kapkodnak az élet után: betöltik a helyét. A betegszállító kocsi új beteget hoz az

ágyra. A sápadt szenvedő emberek csapata újra teljes lesz: egész hadsereg. Avval dicsekszik mindenik, hogy gyógyul, de az első köhögési roham meghozza a csüggedést: nem hisz más egyik se, minthogy halálra van szánva. Egyik tovább húzza, de a sorsuk ugyanaz, mint a szobában halottan fekvő nyurga zsidógyereké.

A zsidógyerek alakja érdekessé lett. Leányok emlékeztek rá, hogy eleinte előtt hozzá vasárnaponként egy kövér, jókedvű zsidóleány. Látták nála az arcképet: talán a menyasszonya lehetett. Nem tudták hinni, hogy ragaszkodott volna még a mellbeteg emberhez. Tudták a sorsukat. A fiatalok majdnem mind hagytak kint az életben egy-egy befejezetlen álmot. Nagyobb része már lemondott: a szomorú falak között üszítően gyors a kijázanodás.

— Ha a nevé tudnák a leánynak, írni kel-lene mégis, hogy jöhet írni a temetőbe.

A halott sorsáról újra a maguk dolga jutott az eszükbe. Panaszokdtak. A halál gondolata felkeltette bennük a betegségtől való féltelmet.

Valamelyik asszony azt tanácsolta, hogy gyűjtsenek koszorúra. Ha nem borúhat a koporsóra az édesanyja, legalább néhány szál virág legyen rajta. Elérkeznyedtek. Ki tudja, mikor kerülnek ki a temetőbe és is, családjuktól messze s hátha nem lesz senki, aki virágot szórjon a hantjakra!

A leányok sirtak. Talán nem is a zsidó-

homloka; sokat küzdött teste, a lelke, melynek utolsó gesztusa varázslatos erővel vonz a fehér papirlaphoz, hogy írjak róla, hogy emléket emeljek nevének.

Mennyi szorgalom, mily sok nélkülözés, önmegtartóztatás gyümölcse lehet az a 42.000 korona, amit hajdani s bizonyára kedves emlékről kenyéradójára hagyott Papp Mihályné.

Negyvenkétezer korona! Tenger-pénz ez. Szinte képtelenség elhinni, hogy egy cseledékenyeren tengődő lény egy emberi életet át ennyit kereshessen is. Papp Mihályné pedig ennyit nem keresett: de megtakarított!

Koldult; éhséget, fáradságot, betegséget hazudott s közben fényes koronává nevelte a szennyes fillért. Idővel a koronák száma is növekedett, vagyont szerzett: de koldult tovább. Szinte ajkamra toúl a kérdés, hogy: valóban oly lealázó-e a koldulás, mint sokan hisszük? Nem hinném. Kenyérkereset, semmi más! S ha mint ilyen tekintjük, örömmel konstátálom, hogy nem is oly kerges a mi szívünk, amint sok tentapazarló embertársunk gondolja. Talán még túlotúlt nagy is bennünk az adakozó kedv; él szívünkben az emberszeretet tüze; könyörületek vagyunk a sorscsapott iránt.

Érdekes ennek a koldusnak a lelke; izgat; órákon át kutatom, mind rugók készítették cselekvésre; mi volt benne több: az elismerésre méltó nemes vonás, vagy a piszkos zsigori tulajdon?

Szegény volt, vagyont szerzett; tehát tudott bánni a pénzzel. Gyarló emberi szemmel ugyan úgy látjuk, hogy nemcsak azért koldult, hogy éljen — hisz akkor is koldult, mikor nálaul jóval nyomorultabbak fillérjét is látható hálával fogadta, tehát: a koldulás csak eszköz volt nála, amivel — pénz! lehet keresni. Így pénzvárnak, zsigorinak fest a lelkülete. De mindjárt másképp fordul a mérleg, ha azt nézzük, mit művelt e jámbor lélek az ő összekuporgatott garasaival?

Bizonyára voltak rokonai, jó ismerősei, talán egy-két jóember is, kiknél megvonthatta magát betegség, rossz idő esetén. Lehet hogy mindezek áldanak emléket, ha nekik hagyja a titkon növelt pénzt. De nem ezt tette. Egy vagyonos, nagyállású emberre gondolt utolsó óráján s egy fényes gesztussal mutatott rá, hogy: nézzetek, ez érdemes

gyereket siratták. Magukat. A férfiak is könnyeztek. Az elhagyott, halott Stern aligha számított ilyen részvétre.

Ebédre csöngettek: a folyosóról a terembe szállingóztak a betegek. Némán erőltetve fogyasztották el az ebédet. A nagy terem csöndes volt. A halott közelségének gondolata ránehezedett a lelkükre.

Mire vizsamentek a folyosóra, elvitték a halottat. Az orvosok a betegek közé vegyültek el. Valamelyik magyarázta.

— Menthetetlen volt. A legtehezebb ember az intézetben. Későn jött, már elhatalmasodott nála a kór. Csak szánalomból vittük fel, mert gyógyíthatatlan beteg nálunk az intézetben nincs.

Az elcsüggött betegek jó hatással volt a beszéd. A vizsátoló fiatal orvosnak hitték. A halott sovány zsidógyerekek arca egyszerre betegbeinek tűnt fel mindannyioknál. Sápadtabbnak, soványabbnak. Elhitték mind, hogy meggyógyulnak, valamennyien, csak a sápadt, sovány zsidógyerekek volt gyógyíthatatlan.

Egyetlen reménységű elpusztította lelkükből a csöngő-dést, a tüdőbetegek rendíthetetlen bizalmával hitték. Kitudáltak a szabadba. Odakünn melegen süttött a nap. A gyönyörű napsugaras élet visszfénye ragyogott a sápadt arcokon. Ujjongtak az életnek.

az én fáradságom gyümölcse, mert nekem jó gazdám volt.

Tehát nyomorgott, nélkülözött, eszközt gyűjtött egy emberi életet keresztlől azért, hogy mintegy megjutalmazhassa azt, aki neki, a sorscsapottnak, meleg otthont nyújtott egy időre. Egyűgyű lelkében is élt egy örök-szép erő, egy — a cseledéneben ritkán látható vonás: a hála érzete

Állítsuk a mi felpiperézett, glazkésztlyűs szobacánkát, vagy a mai Panna szakácsnő típusát Papp Imréné mellé. (Nem is állnának mellé, hiszen — paraszt . . . stb.) Ön pedig, nagyságos asszonyom — válasszon. Bizonyos, hogy az a rosszúl öltözött, lompos leány nem kell! Nem kell, mert az egyszerű külső nagyon is eltakarja a szinárany belső tartalmát. S hogy pár nap múltán a simabeszédű Linnika, Klárka az utcáról szedi fel cifra rongyait, miket Ön hajított ki. Nagyságos asszonyom, ugye bizony ez lehet bosszúság, de nem egyéni hiba, a rossz választás eredménye. Persze, a mai cseledek mind dologtalan ebek. . . . cefrakólódó szarkák. . . stb.

Jó Papp Imréné asszony, nagyra-becsülem jeltét tán azzal fejezném ki leginkább, ha egy fél-évet nyújtott filléréért kalapot emelve mondanám:

— Köszönöm édes nénem, az Isten fizesse meg!

— **Felhivas.** Zalavármegye törvényhat. bizottsága a f. év május hó 13-án és folytatva tartott közgyűlésén a kéményseprési iparról új szabályrendeletet alkotott. Ezen szabályrendelet a községázhán közszemlére helyeztetett oly célból, hogy azt ott az érdekeltek felek betekinthessék. A szabályrendelet ellen f. hó 6-tól 21-ig terjedő 15 nap alatt nyújtható be felebbezés a vármegye alispáni hivatalánál. Csáktornya előjárásága.

K Ü L O N F E L É K .

Borközi nóta.

Nem mondom, hogy részeg vagyok,

Csak a kedvem járja,

Töltögetem a hegy levét

Sűrűn a pohárba.

Ha kitöltöm, meg is iszom,

Megjón kedvem töle,

Van nekem bűm, gondom elég,

Menekülök tőle.

De ha iszom, elfelejtök

Minden bűt és gondot,

Odaadnék kabátomról

Valamennyi gombot.

Elfelejttem, hogy a világ

Mindenem elszölte,

Megpuhul a szívem s beül

Mélyére a béke.

Rőzsás szinben látok mindent,

Még a temetőt is,

Kebelemre ölelném a hűtlen szeretőt is;

Azért iszom olyan gyakran, szeretem a békét,

Megcsókolnám ilyenkor a

Nagy magas ég kéjfélt.

Ha hát iszom, ne bántatok,

Hadd lehessen boldog,

Ne féljete, ésneél vagyok,

Nem tesztek boldogot.

Legfeljebb még cigányt hívok

Hadd szóljon a nóta,

Bor, muzsika ikertestvér

Világkezdte őta.

Zombory Gyula.

— **Kinevezés.** A király a magyar igazságügyminiszter előterjesztésére Szücs Miklós ógyallai járásbíró-sági jegyzőt a perlaki járásbíró-sághoz albírónak nevezte ki.

— **Áthelyezés.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 1913 évi szept.

1-i hatállyal Reichard Lajos gyékényesi áll. el. isk. tanítót a hodosányi áll. el. népiskolához áthelyezte.

— **Házasság.** Heinrich Róbert csáktornyai kereskedő eljegyezte Zweig Arankát, Zweig Vilmos nagykereskedő és háztulajdonos leányát, Budapestben.

— **Bankett.** Bakos Géza dr. csáktornyai járásbírónak törvényszéki bíróná törént kinevezetése alkalmából Csáktornya társadalma szíves bűcsüestélyt rendezett a távozó bíró tisztelőjére. A búcsüestély június 3-án este folyt le a Zrínyi-szálló kerthelyiségében, melyen Csáktornya város társadalmának minden rétege képviselve volt. A társasvacsora folyamán kollegái nevében Bertin Ágoston ku. járásbíró köszöntötte le a távozó járásbíró, az ügyvéd kar nevében Zsákai Henrik; majd Muraköz jogszolgáltatást igénylő népe részéről Kovács Lipót dr. ügyvéd s Csáktornya társadalma nevében Zrínyi Károly tanítóképző-intézet igazgató mondtak pohárköszöntőt Bakos Géza dr. járásbíróra. Bakos Géza dr. két ízben nyúlt pohárhoz s megköszönte a személye irányába munkáját támogatók. A további toasztok során Wollák Rezső ügyvéd Bakos bíró feleségére üritett poharat, végül Kollarics Imre murasklósi körjegyző, mint a járásjegyzői kar nesztora, szinten kivetté részét a távozó járásbíró éltetéséből. A 80 főre rugó társaság a késő hajnali órákig maradt együtt vig zenező mellett a legjobb hangulatban.

— **Gyászír.** Bödy József zalaegerszegi nyugal. polgári isk. tanár május 31-én Zalaegerszegen hirtelen elhunyt. Halála széleskörű részvételt keltett.

— **Szakfelügyelő látogatása.** A helybeli alsófokú iparostanoncistólának vendége volt a mult szombatban. Csáktornyan járt ugyanis a tanonciskola szakfelügyelője, Feyér Gyula, felső kereskedő-iskola tanár, Budapestről. A látogatás nemcsak az iskola tanulmányi működésének a felülbírlásával volt kapcsolatos, hanem azért is fontos volt, mert a rajztanítás csoportosításáról s a rajztanítás helyiségeről lefolytatott beszélgetés konkrét határozatba ment, melynek alapján kilátás van rá, hogy a tanonciskolának ezek az égető kérdései mihamarabb megoldást nyernek. Ugyanakkor az előkészítő iskola párhuzamosítása is kimondatott. Szakfelügyelő a tanulmányi ügyek átvizsgálása után teljes meglepődését fejezte ki a tapasztalt fegyelméről és kiváló eredmény felett.

— **Iskola fejlesztése.** A nem rég államostól kelti áll. népiskola nem maradhat meg eddigi szűkes keretében. Tágitani kell rajta, hogy az igényeknek megfelelően s hogy a tanköteles gyermekek benne elhelyezhetők legyenek. Szirmai Miksa kir. tanfelügyelőnek is az a nemes törekvése, hogy a bajkon mindenfelé segítsen. Így a mult héten Kotorban is járt, hogy az ottani népiskola részére a nyolcadik tanteremről gondoskodjék. Királyi tanfelügyelő ugyanakkor Zalan Gyula dr. országgyűlési képviselővel a gazdasági ism. iskola vizsgálatát is végig-hallgatta.

— **Versenylővészet.** A csáktornyai áll. tanítóképző-intézet III. és IV. éves növendékei, a lövésztanolyam keretében, a lovasági laktnya mellett téren f. hó 4-én délután versenylővészetet tartottak. A versenyen a IV. évfolyam lett a győztes. Az eredmény fényesnek mondható. Mert a III. éveseknek

10% a találási és 60% az alakítási százalék; a negyedéveseknél 16 és 93%. A verseny feltételei: 150 lépés távolság, fejenként 10 tölteny, 3 percnyi idő 10 m seiktölény, vegyes harcszerű alakok tisztesen kibebíttelt méretben. Az egész tanfolyam keretében a lövészetnél a növendékek, a versenylövésztől eltekintve, az egyes nemeknél a következő legmagasabb eredményeket érték el: gyutacslovészben 79% (győztes Marceglia Miklós III. é. n.), élelőtény lövészetben 85% (Pozsár József IV. é. n.), díjtölvészben 50% (Pozsár József IV. é. növ.)

— **Békenap.** A miniszteri rendelettel elrendelt békenapot f. hó 1-én ünnepezték meg a helybeli áll. tanítóképző-intézetben. A hágai békekongresszus megnyitása alkalmából Zrínyi Károly igazgató szolt az ifjúsághoz a béke áldásairól, szemben azokkal a rettenetes vérengzésekkel és anyagi károkkal, melyekkel a háborúk járnak s melyek megszüntetésére minden irányban törekedniük kell.

— **Zalaegerszeg önálló választókerület.** Zalaegerszegen mozgalom indult meg az iránt, hogy az önálló választókerületek közé soroztassék. Jogos kívánságát arra a körülményre alapítja, hogy vagy 4000 választója van.

— **Szerkesztőkonczió.** A Balatonfüreden megjelenő Balatonfüredi Hírlap már régóta a szerkesztőség igazalmán a kelmellen hatása alatt áll. Főszerkesztőjét és szerkesztőjét ugyanis a közoktatásügyi miniszter ellitotta a szerkesztéstől, mert az ottani polgari iskolánál mint tanárok működnek. Az ellitásból kifolyólag azonban egy egészen sajtószerű helyzet állott elő. Mialtan szerkesztő nem akadt, aki a maga felelősségére a lapot szerkesztelte volna, egy nyolctagú bizottság alakult meg, melynek tagjai a lap szellemi részéről gondoskodnak. Ezek egyetemleges felelősség mellett szerkesztik a vidéki lapot.

— **Tanctanítás.** Koncz I. Jenő, aki eddig Alsólendván működött szép sikerrel, rövidesen Csáktornyára jön, hogy működését itt folytassa.

— **Vizsgálat.** A helybeli alsófokú iparostanonciskolában a folyó évi záróvizsgálatok jövő vasárnap délelőtti tartalmak meg a vizsgálatok, melyek nyilvánosak, reggeli 8 órakor kezdődnek.

— **Balontavi gőzhajózás.** A társaság által kiadott menetrend szerint június 1-től hetenkint háromszor közlekedik Keszthelyről hajójárat a Balatonon végig és vissza Keszthelyre. A kiránduló napok és indulási idő a következők: minden szerdán d. u. 3 órakor, minden pénteken és szombaton reggel 6 órakor. A szerdán induló hajó éjjel 12 óra 55 perckor, a pénteki hajó másnap délután 1 óra 25 perckor, a szombati pedig este 10 óra 10 perckor téri vissza Keszthelyre. Kényelmes kirándulásra csakis az utóbbi alkalmas. A hajójárat Fonyód, Badacsony, Boglár, Révfülöp, Virustelep, Balatonföldvár, Tihany, Balatonfüred és Sófok községeket érinti útjában.

— **Düledező ovoda.** A Buzáson felállított új ovodát a mult héten bizonytalan időre bezárták. Az óvintézkedést a korhadtt gerendák tették szükségessé, mitől a tanterem menyezete le akart szakadni. Az új ovodát csak egynehány hete adták át rendeltetésének, de megelőzőleg már másfél évig állott készen használatlanul.

— **Halálózás.** Özv. Neuwirt Albertné szül. Reinfeld Róza, néhai Neuwirt Albert kereskedő özvegye f. hó 5-én hosszús szervenés után, életének 83-ik évében elhunyt. Pénteken délután temették el nagy részvét mellett a helybeli izr. temetőben. Nyugodjék békeben!

— **A lencsepályázat** eredménye, melyet hetek óta szvszorongva lestek, a Képes Hét legújabb számában jelent meg. Az ország-szerte méltán feltűnést kellett pályázat boldog nyertesit teljes nevével és címükkel hozza a Képes Hét e heti száma.

— **Nyolc évi fegyház rablásért.** (Esküdt-széki tárgyalás.) A nagykanizsai kir. törvényszék esküdtbírósa keeden este hozta meg ítéletet Hranycz Lenárd rablási ügyében. Hranycz — mint ahogyan azt megirtuk — 1913. március hó 2-án éjjel Muracsány község határában megtámadta és kirabolta Barilla Vuca gazdát és Garay Ferenc hajcsárt. Hranycz mindent beismert. Ennek következtében a súlyos deliktummal vádolt legényi az esküdtke marasztaló verdiktje alapján a bíróság 8 évi fegyház büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett.

— **Tatra-Adria tura-út** résztvevői a legjobb condicioiban és pompás tavaszi időben programmszerűen megérkeztek »Lipik Gyógyfürdőre«, ahol a vezetőség és a nagyszámú fürdővendég fényes és szíves fogadtatásban részesítette az érkezőket. A kocsi felvonulása nagyszerű látványt nyújtott. A fürdőtelep elragadtatással kísért szemléje után a »Kursalon« dísztermében ebéd volt és rövid pihenő után startoltak a továbbindulásra.

— **Hamisított dalmát borok.** A hamisított dalmát borok behozatala miatt gróf Serényi Béla földmívelési miniszterhez intézett panaszkololytán a miniszter folyó évi március és április hónapokban a Fümében lévő borkészletet alapos vizsgálat alá vettette. Ennek folyamán a hivatalos közegek a gyanús borokból mintákat vettek s ezeket szakértőileg megvizsgálták. A megvizsgált borok közt tényleg több olyan hamisított bor volt, amely Dalmáciából származik. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének legutóbbi választmányi ülésén, mely az egyesület által az ügyben a földmívelésügyi miniszterhez intézendő felterjesztéssel foglalkozott, Lónyay Ferenc miniszteri tanácsos kijelentette, hogy azokban az esetekben, amelyekben a hamisított borokat találták, a kihágási eljárás folyamatban van s amit ez ügyben a magyar kormány tehet, az meg is fog történni. A miniszter által tett lépések sikerének előmozdítása érdekében azonban kívánatos, hogy az egyes konkrét borhamisítási eseteket maguk az érdekelt kereskedők, vagy azok, akiknek ilyenekről tudomásuk van, saját érdekében is jelentsék be az illetékes hatóságoknak.

— **Leszállították a katonák zsoldját.** A nagykanizsai katonáknak nagy pimaszok van: néhány héttel ezelőtt leszállították a zsoldjukat. Az örvezető 24 fillér helyett csak 20 fillért, a káplár 36 fillér helyett 30 fillért, a szakaszvezető pedig 50 fillér helyett csak 45 fillért kap naponta. Értesülésünk szerint a zsold leszállítása megtörtént a monarchia minden részében, ami bizony nagy szomorúságot idézett elő nemcsak Nagykanizsán, hanem mindenütt.

— **Magyar Biedermeier művészet.** Az Ernstmuzeum idei hatalmas kiállításorozatát méltóan fejezte be. Ismeretlen magyar művészetet mutat be, melyről általánosan igen lelcicsinylő volt a vélemény. A magyar művészet kultúrára egyszerre új fényugárt szór ez a kiállítás. Borsos József neve egyszerre a legelső sorba került, Barabás mint arckép aquarellista a nagy angolokkal egyenrangú művészek revellálódik, megismerlük Brocky néhány ismeretlen remekét és két nagyszerű arcképfestővel gazdagodott művészetünk multja: Györgyi és Weberrel, kikkrol alig tudunk valamit és egyszerre a legnagyobb mesterek közé kellett őket soroznunk. Még érdekesebb azonban, hogy egy általános magyar művészeti kultúrának képe tárult elénk. Nemcsak a fővárosban, de kiderült, hogy a magyar vidéken, ország-szerte a művészek egész sora él, működött, közöttük kiváló tehetségek nagy számmal. Eperjesen Rombauer, Kassán Kozina, Versecen Melegh, Békéscsábán Hahn Antal, Lőcsén Boem Tivadar és Czauzicz, Gyulán Szamosy, Nagváradon Mezey, Kecskeméten Grimm, Temesváron Vizeleky, Kolozsváron Sikó, mint igaz művészek voltak, kiegészítették a pesti művészek, Conzi, Sterio, Schimon, Pesky, Gyurkovics, Kern, Kann, Knopp, Szentgyörgyi, Adler, Pecz, Orlay, Libay működését. Felőleli a kiállítás az Oroszországban dolgozó Zichy Mihály, a Rómában működő Kovács Mihály és Guttman Jakab és a Frenzenben élő Markó Károly működését is néhány igazán jellemző példában. Ime a gazdag kép, melyet az Ernstmuzeum kiállításán dr. Lázár Béla odandó ügybuzgalma összeállított. Valóban igazi művészi alkotás ez a kiállítás, amelyet az Ernstmuzeum remek keretbe állított, kiegészítve azt a magyar biedermeierkori iparművészet tárgyaival, pesti zongorával, Zsarnoczy remek nyírásaival, magyar szellemű porcellánokkal. A kiállítás éppen a vidéki közönségre való tekintettel egész nyáron át nyitva marad, hogy a fővároson átlazóknak alkalmuk legyen az Ernstmuzeum történeti gyűjteménye mellett művészeti élvezetben is részesülni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon nagyrabecsült barátaim és ismerőseim, akik apátlla történet kineveztetésem alkalmával akár szóbelileg, akár pedig levélben szerencsekívánataikkal megtisztelték, ez úton fogadják legbátább köszönetemet. Kisszabaddán, 1913. évi június hó 5-én. Imrey Ferencz apátllébanos.

LIPIK ELSŐRANGÚ :: BIZTOSAN GYÓGYÍT: **GYÓGYFÜRDŐ** ALKALIKUS, SÓS, JÓDOS VIZEK. **rheumát, ischiast, anyag-cser ezavarokat, cukorbetegséget, alkati bajokat, gyermek-korokat, csonttöréseket és izzadmányokat. :::::**

RADIOAKTÍV FORRÁSOK 64° G.

NYÁRI ÉS TÉLI KÚRA.

KIVÁNATRA PROSPEKTUS INGYÉN

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Csáktornya

Izdateljstvo:
knjižara Strausz Sandora
kam se predplate i obzname pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučijivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Predplatna očna je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fill.

Obzname se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:
ZRINYI KÁROLY.

Suradnik:
PATAKI VIKTOR.

Izdaelj i vlastnik
STRAUSZ SANDOR.

Példa.

Već od negda je istina: »Jabuka dalko ne opadne od dréva!« To je jedna takva istina, koju nije moći zatajiti. Gde su stariši zločesti, ni Boga bojeći, kaj je moći tam od dece zahtévati ili pak od njih nekaj dobroga čekati, od dece, gde nikaj dobroga ni vidiju niti ne čujeju. Kak bi tam deca dobra mogla biti, gde drugo ne čujeju, kak kletvu, gde ne vidiju drugo, kak nemanost. Mora se tam malo dète pokvariti, kak je gud drugač dobro. Takva deca su već od mlada pogublena.

Déte je zveksiuoma bolje na zlo zvučeno, kak na dobro. Svaki po sebi mora znati, da za mlada je najviše preksije tiral. Ako dète kakvo zlo vidi i ono najedenput počme delati bez opomenka. Ako pak ga na nekakvo dobro očemu navčiti, to mu svaki dan treba pred njim povédati, doklam si v glavu pobere. Déte sve ono proba delati, kaj stareše vidi. Zato nigdar nebi smeli nikaj takvoga pred decom delati, za kaj znamo da nije dobro niti nije poredu. Pred malom decom vnoziput bi se morali zmisлити, da Bog je gospodar neba i zemlje i da od njega nam je sve dobro. Njemu moremo zahvaliti sve ono kaj imamo. Zato nigdar nebi smeli pred decom preklinjati i Boga bantuvati, jerbo kak sem već predi rekel, dète si predi nekaj zločestoga zapametuje, kak dobro. Ako pak jedenput dète se prevči na zlo, néga više človeka, koj bi ga više mogel od toga oteći i na dober put prevčiti. Moramo od

mlada navučati decu na sve dobro, ako očemu pollam s njimi veselje imati. Od zločestih roditeljov su zločesta deca i poleg takve dece pollam stopram imaju roditelji žalost, špola i brigu. Decu odkraja prevučati treba na delo, jerbo denes svaki mora delati, bil on kralj ili siromak, bogataš ili šterc. Denes nije moći bez dela živeti. Ako pak od mlada k tomu nebudemo decu ravuali, borineš pollam bude prekesno.

Nije smeti pred decom lenjariti se onda, kad najveške delo imamo, jerbo dète taki si premisli, zakaj bi se ja trsil i delal, ako roditelji se stém ne briniju.

Koj se je bez dela gori odhranil, njega Bog najbolje kaštiga. Takov človek makar je vu veliko imanje opal, fletno stém sgotovi, jerbo ne pozna nikakvo vrédnost da si je ne sam preskrbel. Ako pak jedenput imanje potepe, kaj bude delat? Od dela se boji, kak vrag svete vode, niti pak se ne razmiš s nikakvom delom. Takov človek ako i prime nekaj vu ruke, nikaj mu nejde po redu, uvék na krétnu misli. Drugomu pak je jalen kak pes. Sreća još za takvoga, ako se zrestom ne spozna. Kuliko se to denes pripeti, pak tomu su sve takvi roditelji krivi, koji se s decom ne briniju i od mlada nje na dober put ne vodiju. Néga tak velikoga bogatstva, da se nebi rezišlo onomu vu rukaj, koj se stém nezna ili neće baratati.

Pred decom uvék dobru i lépu példu moramo kazati. Nije smeti pred njimi niti iz šale lagati. Istinski je treba pred njimi

biti, ako očemo da i deca budu istinska. Kakov špot je onomu, koga vu laži primeju. Pak to nije samu špot, neg i veliki gréh.

Srditost, kletva i laži nigdar na dober put ni dopelaju človeka. Človek negda teško sterpi da se nebi razsrdil, ali kak nam je guder teško itak moram zločesto nakanenje preladata, da dobro példo pokazemu deci. Ako deca uvék samu lépe i dobre čine budo vida odnas i ona dobra ostaneju i veselje budemo s njimi imali pollam. Niti bogatšo nejde uvék ravno tak, kak bi on štel, još menje pak siromaku. Nije smeti vu takvim položaju odmah preklinjati i srditi se. Bog je ober nas, on zna kaj dela i vu njega se moram zaufati. Ako vu Božji milošči i navuko si odhranimo deco, vnoگو leži budemo jedenput oči skup stisnuli, kad jedenput nato red dojde, jerbo znali budemo, da nismo zabadav živeli na ovim svétu.

Kuliko slame smeti pobraniti?

To je jedno takvo pitanje na koje malo steri gazda bi znal odgovor dati. Najpredi je to treba znati, da kakvo marše kuliko i kakvu slamu smé jesti, da mu nije na kvar. Izkustvo tak svedoči, da jedno srednje marše samo 4—5 kg slame more na dan jesti. Ali ako slamu na sečku zréžemo i skupzmešamo s repom, ili s likvami, onda već 6—7 kg slame slobodno damo, ako pak k tomu sečku s maršekom soljom posolimo, slobodno se da na dan i 10 kg.

Svečanost presv. Srdca Jezusovoga u Štrigovi.

Znamenit nenavadno veseli za štrigovsku plebaniju bil je dan majuša 30-ga svetek presv. Srdca Jezusovoga. Naši župljani u daljnoj Americi odtergnuvši od svoje težko zaslužene plaće, svaki nekaj poslali su svotu do 500 kurunah, da se kupi za župno crkvo Statua presv. Srdca. Doznavši zato trečoredci, spravili i oni skupa prilično svotu a to za Statuu sv. Ferenca. Naši duhovni pastiri naručili i jedno i drugo sa prekrasnim Stajalki, koje su bile obadve do istoga dana dopeljane u Štrigovu.

Na želju i poziv naših č. Svećenikah, da se u našoj plebaniji blagdan presv. Srdca svetkuje i kuliko jest moguće dostojno proslavi, z radošću se odazvalo i mlado i staro. S cvetjem nakinčila se crkva, okitila Štrigova, trgovci zatvorili stacune kak svaki veliki blagdan. Prozore okinčili cvetjem najlepšimi slikami i goručim svećami, do tri stotina djevojčeah obuklo se vu belu oparvu raztesane crvenimi pantleki prevezani lasmi, nosile još na prsah znakove presv. Srdca.

Procesija počela o pol 10 vuri na trg G. Barona Knezevića, gde je bila kod pila sv. Florjana vu maloj Ulici okrašenoj Slavolukom, Statua Presv. Srdca, lepimi slovami napis na Slavoluku glasil se:

»Jézus szent Szive Legyel Vigaszunk!«

Gde su, dospévši onamo, veleč g. Ivko János, prisustvovanjem četirih drugih Svećenika Statuu blagoslovili. A četiri mladića sa crvenim šlarom preko ramenah uzeli tju i nosili na nosilnici vu župno crkvo.

Pucanje iz muzara, skludno zvonenje pritrkivanje zvonova i pjevanje najlepših pesmah vu slavu presv. Srdca po domačem kantuor Rodik Ferenczu naših izvežbahnih pjevača. Obrnula se procesija nazad istim putem. Prvi redovi za križem već su zvršili. Još su bratovčinari i trečoredci svaki svojom zastavom, č veliki ceh svojom zastavom deca školska svojem i učitelji. Sad tekar najlepšiji ukras čele procesije dugi redovi belo obalečnih djevojkah za njimi nosači Statue i Svećenici a sa strane jim velikoga čeha Svećari svojimi lampasi i dupliri i još šest svatečeah svećami, narodnimi trobojnicami i na prsah velikimi znakovi presv. Srdca. Ondi pjevači i još nedogledni red ženskoga spola.

Već o pogledu te Veličastne povorke moglo z radošću napuniti svako verno srdce. Trg i hiže sa razsvellenimi prozori, crkve svojim zvonjenjem sve odavalo znakove ve-

selja. Još naši zeleno pisani bregi na okolo tajno si prišabčivali: »Kaj se to tako veseloga vrši u podnožju nphovom. Neli se to velike subote večer obslužava gori stajane Kristušvo, ili je opet na Telovu, ona velika Euharistička procesija u Štrigovi? Da to razmotre te da se i oni poklone kralju Vjekova.«

Po procesiji stupili na prodekalnicu v. č. g. Ignacij Rodi župnik selnički uznesenim govorom i živom rječitostju svojom proslavljajući presv. Srdce Jezusovo, zatim bila uz asistenciju sv. meša. Med sv. mešom pričesćivanje bratovština i trečoredaca a to meši primanje novih u bratovčinu presv. Srdca.

Po poldan pred večernicom za trečoredce koji su imali takaj već od jutra blagoslovlenu Statuu sv. Ferenca, stupili opet na prodekalnicu v. č. g. Teofila iz Varaždina, pozivajući sve u boj proti trem neprijateljom Poželjenju Oči, Poželjenju Tela i Oholosti. Stavljajući k svemu nepobitne dokaze, da smo sa udivljenjem slušali slavnoga govornika.

Po večernici obavili primanje i zavjetovanje novih članov za trečored i sa svećanim Te Deum svršilo se Stavlje onoga dana. Dostavili imam, da se za župnikovanja našega v. č. g. Ivko Janoša slavilo već više ovakovih Svečanostih. Nu sve prekaša ovu

Vnogo slame samo takvi marhi je dobro dati, koja se ne hrani naprimer za mesara. Naprimer s kojimi nikaj neđelamo, kak su stariši teliči, ili žrebiči, kravam koje malo dojiu. Opet s kojom marhom se čuda dela i koje krave dobro dojiu, nadalje pak mladim teličom i žrebičom nije smeti čudaj slame davati, jerbo stēm si samo napuniju zaludce i onda malo mesta ostane vu žaludca za bolšu krmu.

Kravam, ili s jednom rečjom rogovnati marhi puno više slame je moći dati, kak naprimer konjom, jerbo čuda više vlezne vu kravski teruh, kak pak vu konjski. Pak niti to nije smeti pozabiti, da od jedne vrsti slame jedenput je puno bolša, kak drugiput. Na gnojni zemlji čuda bolša slama zraste, kak na pusti. Doli prehičena i dračnata slama je bolša, kak čista. Opet s čepi stučena slama više valja, kak ona, koja se z mašinom mlatila.

Nato je treba jako paziti, da marha navěk čistu i zdravu slamu dobi. Hrdjava, plesniva, smerdeča slama skorom nikakvoga žira neima k tomu pak marha jako lehkio sbeteža od takve slame ili sečke.

Zapameti si treba, da slama već od narave malo žira ima i da od slame bormeš nebuđe marha tusta i mesnata, zato nije smeti samom slamom hraniti marhu, nego treba marhi i pošenu krmu davati, ako očemo nekakov hasen imati. Slamom na hranjenom marhom nije moći od dœeva do večera naprimer orati. Takodjer od takve krave nije smeti škav mlēka zahtēvati, koja se samom slamom hrani.

Balkanski boj.

Kak po velikim vihru narav premirna nastane i sčisti se zrak, tak je ravno sad i na Balkanu. Viher i grmljavica je minula, liho vrēme je nastalo. Znamo, da se je boj s velikom silom započel i kratko vrēme je balkanski savez na sve strane zadobil boja, vu kojom je nprepravljenoga turčina vun

Slavlje presv. Srdca. Ponajviše zaslugama v. č. g. kapelana Štefana Možara, koji su si nad glavu naložili skrbni, truda i napora, da se sve čim sjajnije izvede a sve pošlo njim glatko za rukom, a mi smo osvedočeni, da su njim svi trudi tim Slavljem naplaćeni obilno.

Presv. Srdce Jezušovo primilo pod svoju zaštitu naše Svećenike, naše Amerikance i svu Župniju Štrigovsko!

Glede Statue same presv. S. stavljam ovde izmed drugih nekoje svoje misli, koje sam ustihu tvoril :

Nebesko mila ta Statua,
Božanske nam Ljubavi plam.
Predstavlja njega koj ponuja
Presveto svoje Srdce nam.
Kličuč : »Dojdite kmeni vi.
Svi trudni i obteršeni !

Pa kak da ga ne proslavljamo ?
Kad on se sam, navraća k nam.
O da Prijat'lja ga imamo,
V životu i po smrti tam !
Priatelj njemu vsak' stovi,
Gdo v Božjoj Milosti živi.

Da nas Dan suda Velikoga,
Za svoje spozna Milostna !
Kad Dušmanine Srdca svoga
Zarinut' će na peka dno.
O Srdce milo ! onaj čas,
Ti Milostivo sudi nas !

M. Kutnyak.
zvonar.

pretisnul iz Europe, gde je tak dugo vremena stanuvail i vojuval. Poleg toga mapa na Balkanu čisto drugač bude od vezda granice kazala, kak je do vezda. Najpredi jedno novo kraljestvo bude tam nastalo, to pak je Albania. To je on falaček zemlje, zbog koje nigdar Europa pravoga mira nebuđe imala. Tu su se navěk bunili, navěk klali i jeden drugomu vužigali imanje.

Europa vnoğiput je strogo zahtēvala od turskoga kormana, da s čim predi red napravi tam. Ali albanci, koji su već od negda vučni med bregami živel, nigdar nisu prestrašili se turskoga kormana i njegve kašige. S jednom rečjom turski korman nije mogel proti njim nikaj. Ako je vekušu vojsku pošal vu Albaniju, stanovnici tak su se poskrili vu bregu, da jih niti najti nisu mogli. Vnoğiput se pripetilo, da su albanci med bregami čele divisije turske polovili, njim oružje vkraj zeli i spolom nje dimo natirali, ako su je ni sfondali. Tak su živel albanci vnoğ let.

Kad je Europa previdla, da Turski orsag neče, ili pak zaistinu nemore nikaj proti tomu divjemu puku, odredili su, da dva regimente europanskih žandarov nastaviju tam, koji budu na red pazili. Tak su i napravili. Po ovim dugovanju jeden čas se je tak vidlo, da ovu vračivo hasnilo bude. Kak velim, samo se je tak vidlo.

Jedenput samo čujemo i čitamo, da albanske bunde tu, ili tam su porobile grčke, turske ili bulgarske bogataše, ili pak čela sela, koje su vnoğiput još kltomu i vužgali. Žandari, turski soldati opet nisu mogli nikaj proti njim, jerbo či su zazvedili, da ova ili ona banda tu ili tam se zadržava, doklam su ta došli, već su prazno mesto našli, bande pak su već vu onim vremenu drugdi robile.

To je bil najveći zrok, da su se Balkanski kralji med sobom dospomenuli i kontrakta napravili, da sami na svoj račun budu nekakov red napravili i či njim sreća posluži, ova mesta od turčina vkraj zemeju.

Kak smo vidli, čuda bolše njim je zišlo kak su štel, ili kak su mislili, jerbo čelo europansko tursko imanje njim je vu ruke opalo, kak jabuka iz drēva nekomu vu krilo opadne. Ostavili su za vezda još turčinu jeden falaček zemlje od Čataldže do Konstantinopolja. Ali sad nisu mogli ovo imanje med sobom razdeliti. Svaki je više zahtēval, kak ga je poleg med sobom napravljenoga kontrakta išlo.

Opet su počeli črni glasi lētati, da ovak pak onak bude. Bulgaria je najviše terpēla vu boju, razmi se, da je i najviše zahtēvala od zadobljene zemlje. To nise dopadalo Srbiji i Grčkomu orsagu. Počeli su sablje brusiti jeden na drugoga i čisto je već tak stvar stala, da strahovitne krvi se bude opet preljal predi kak bude mir nastal med njimi.

Europanski vladari nebi radi bili to dopustili i jeden je bolje zahtēval, kak drugi, da mir najbude med njimi. Drugoć pak su svi tak vpešali vu boju i tuliko penez potrošili i ljudstva zgubili, da niti njim je više ni moguće duže vremena se tući.

Vladari tuliko su je naravnali, da svaki pošle jedno dva-tri poslanike vu London, gde do kraja se moreju i moraju naravnati. Svaki svoje buđe dobil i granice njim vu Londonu budu odmerili. Jeden žubki pehar se bude minul Europe, koja je već skorom čela plamnula. Već vezda sigurno znamo, da z mira se budu naravnali, makar buđe pogodba do jesen ili do zime trajala. Još budu kričali, grozili se jeden drugomu i oružje stepali, ali vezda već su na takvim

putu, da oružje niti jeden nebuđe digel proti drugomu. Diplomacija sve pomalem bude red napravila i dojde vrēme, da se mirno življenje nazad počme vu Europi.

Istina, da vezda još svi vu oružju stoju, ali to već nemore dugo terpeti, jerbo već skorom nemore niti jeden vladar tulikōnoga stroška pribavljati, kaj to košta.

KAJ JE NOVOGA?

— **Zišli se budu kralji.** Iz Berlina pišeju, da v juniju Viktor Emanuel taljanski kralj bude Vilmoš nemskoga kralja pohodil. Odonut bude išel vu Stokholm švedskoga kralja pohadjat i kad nazat bude išel, vu Kielu ruskim varašu s ruskim carom se bude zišel.

— **Automobil-turaput.** Minući tjeđen je prek Csčktornye došlo tridestiošem automobilov, koji su iz Frume došli i nazat su išli vu Tatra. Jako su zadovoljni bili sve posud po Magjarskim, jerbo svigdi su je lēpo prijeli. Na horvate se jako tužiju i makar su na automobilu i horvatske zastave imali, po čelim putu su nigdi nijednu zastavu njim na čast vun deli. Pri Korlovi su s kamenjom puta nasipali tak, da su komaj mogli iti.

— **Streljeni policaj.** Vu Sarejevi se velika nesreča pripetila vu jedni kasarni. Jeden službenik pregledaval je svakojačko oružje. Medtem toga se jeden revolver iznenada sprožil i tak nesrečno, da je kuglja Mandič zvanoga policaj kapitana na smrt trofila. Službenik od žalosti strelil se. Obedva su vumrali.

— **Veliki viher i toča.** S Gölle pišeju, da minući srēdu veliki viher i toča je bila. Toča je strahovitne kvar napravila vu gorici i vu sadovnjaki. Tak je potukla drevje, da niti jeden list nije gori ostal. Jedna strēla je vu ovcarnicu vuđrila, koja je do fundamenta zgorēla. Vu ovcarnici su težaki bili, koji su spola pred deždjom vušli. S med njih je strēla jednu žensku i tri mužkarce zaklala, više pak su strahovitne rane dobili.

— **Šimonfalvai bogataš.** Strahovitnu tužbu su podigli proti Rooz Jožetu bogatašu Šimonfalve. Tužba je to, da već više mesecov živi svojom osemnajst let' starom pucom. Doktori su priviziteralji pucu i poleg toga i njenoga valovanja otca su v rest zaprli. Poleg apelacije vekši sud ga je za petdeset jezer korunc kaučije iz rešta vun pustil.

— **Špionil je oberster.** Riedl oberster je bil vu Pragi. Minuće dane je pozivnicu dobil, da odmah se naj vu Beč postavi. Oberster je odputoval i bečkim kolodvoru su ga već tri oficiri čekali, koji su ga vu jednu gostionu odpeljali. Tam su prek jednu vuru razpravu imali i kad su ovi tri oficiri odišli, Riedl se je strelil. Odmah je vumral. Kak se pollam zazvedilo, oficir je za jeden odsvunešnji orsag soldačke tajnosti prodal i s bog toga se je moral streliti. Bez svake soldačke parade su ga pokopali.

— **Zaklali su kortēša.** Vu Njirbatoru su se k sbiranju pripravljali. Laškod občini, kak odonut javiju, jednoga kortēša od munkaparta su tak vu srđce vpićili, da je na kratkoma vumral. Istrogu su podigli.

— **Strelil je ženu.** Šata Jožef senleški gazda već duže vremena je sumliju imal na ženu, da ga s jednim dečkom vkanjuvle. Majuša 29 ga predpoldan je hitro iznenada dimo došel i sam se je osvedočil,

da je to istina. Dečko je odbezal, kad je šata vu sobu stupil. Zel je naprè revolvera i ženu je odmah strelil. Krvoloka su prijeli.

— **Bomba.** Vu jedni dinamit fabriki poleg Parisa minuci četrtè jedna bomba s nitroglicerinom nabita s nenada se sprožila. Šest težakov je odmah zatukla, vno go pak njih je plazirala. Med plazerci su par takvi, koji nebudu živi ostali.

— **Muž i žena.** Jakab Mihalja děčinskoga poljodavca je žena ostavila i odselila se Gjóri Lajošu. Jakab je višeput prosil ženo, da naj ide nazat k njemu. Žena niti čuti nije štela od toga nikaj. V nedelju je opet ju zval i kad je videl, da zabada v, triput je nanju strelil, na strélanje je Gjöríjuva mati došla vun, človek je na žensko strelil, koja je taki mrtva opala doli. Ženo je ni jako oranil. Zaprlí su ga.

— **Opet glasoviten sud.** Pred nekojim mesecom je Déšsy Zoltan ablegat govora držal, vu kojem je krivil munkaparta, da su četiri milljun osemsto jezer korun orsačkih penězov polročili na sbriranje i sad od ove svote nemoreju račun čisti dati. Za ove reči Lukač ministèrprezident zatužil je Déssya ablegata. Prvi sud je na mesec dan rešta odsudil Déssyja. Suda su apelérali i kraljska tabla uništila prvoga suda i zapovedala je, da sud naj dopusti Déssyju, da svoje reči svedoki i svakojačkemi službenimi pismami naj posvedoči. Déssy i njegvi svedoki dokazali su sad, da munkapárt zaistino je takve peneze polročil na zadno sbriranje. Poleg ovoga istinskoga svedočanstva su Déssyja mentovali od kaštige. Kraljski fiskuš s vrho toga apelaciju je podigel i ostru kaštigu prosil za Déssyja, zakaj je na tak veliki špot del pred celim svetom celoga munkapárta. Poleg ovoga suda ministèrprezident se je vu ime celoga ministeriuma kralju zahvalil na službi.

— **Na rapport.** Vu Debrecenu 61 regiment se je vun z varaša muštral. S ostrami kugljami su strelali. Taki od kraja iz reda vun stane Goldberger Gjula soldat i prosil je kapitana, da na stran stane, jerbo se jako zlo čuti. Kapitan mu je to dopustil. Goldberger na sto korakov odišel i tam se je vu glavu strelil. Muštri je taki kraj bil. Dečke su spitali, zakaj je to Goldberger napravil. Jeden se je javil i povedal je, da jeden firer ga je na rapport dal zapisati i kad je to Goldberger počul, tak je rekil: »Budem išel, ali na drugim svétu.« Tak je i napravil.

— **Nesreča.** Kirschmajer vojnički oficir Komárumu je služil. Nekoji dan je pišćaja dobil na ruke, kojega je s prsti sdrapal. Od toga se mu je krv zaglitala i predi kak bi ga bili mogli operérati s velikom mukom je vumrl. Naše ljudi takodjer nije moći dosta podučavati, da naj ranu nebanujuju s prsti, jerbo od toga jako lahko se krv zaglita i proti tomu néga onda pomoći ili vraćta. Takodjer nije smeli na odprtu ranu mahu pustiti.

— **Kapelan nemilosrdan.** Juniša tretjega sobotski kapelan Šajtoša, sobotskoga logara devet lét staru pucku je tak nemilosrdno vu školi zbil, da je děte na kratkoma vumrlo. Nečemuren kapelanček zasigurno bude dobil svoju zasluženo kaštigu, ali kaj je to proti onoj žalosti, koju roditelji moraju terpeti, kad su po takvim putu najdragše děte izgubili. Poslali su kćerku vu školu, da se tam navči od katekèta Boga poznati i taj nemilosrdni svećenik tak ju je lépo navčil, da vezda segurno pred Bogom stoji i prosil od njega za odprošćenje za onoga

lopova, koj joj je smrti zrok bil. Takve duhovne pastire nam pošilja zagrebačka biskupija! Kapelana su žandari k sudu odegnali.

— **Smrt vu kasarni.** Iz Weizlara pišeju, da je tam vu Žofia zvanog kasarni dinamit eksplođerál s takvom jakostjom, da četiri soldati su odmah vumrli, šest pak su na smrt plazirani. Soldačka komisija išće, kaj je zrok bil eksplođaciji?

— **Tragična smrt na ulici.** S tragičkom smrtjom je preminul vu Beču Sarlaj Fülöp pešički oficir. V srédu na večer zlo mu je postalo na ulici. Predi kak bi mu bil sto na pomoć došel, zrušil se i za par minut je već mrtve. S velikom soldačkom paradom su ga pokopali.

— **Zahvalil se.** Kovač Gjula 48 me stranke glasoviten ablegat zahvalil se i neće više ablegat biti. On je tej bil, kad je grof Tisa predsednik od pozicije ablegate iz orsačke hiže vun dal stirati, triput strelil na Tisu, ali na sreću, nije nikoga trofil. Četrto kuglju je sebi vu glavu pustil. Dugo je bil betežen. Potlam kad je ozdravil, zaprlí su ga. Iztraga dugo je trajala i na zadnje sud je tak zgovoril, da Kovač nije bil pri pravi pameti, kad je to napravil i zato odmah su ga iz rešta pustili. Na njegvo mesto sad budu opet s takvim programom Nagi Jožefa seghalmskoga gospodara kandidérati.

— **Samoubojna deca.** Fejér Dező osemnajst lét star fiskalniški pisar i Tóth Anna štrte polgarske škole vučenica zaljubleni su bili. Roditelji puca nisu dopustili, da bi mladi dečko k hiži hodil. Zaljublena deca su zbog toga jeden večer zginula iz Šatoraljauhelja i celu noć su vu bližnji šumi bila. Vu jutro je Fehér vu srdce strelil pucku, sebe pak vu glavu; obedva su mrtve našli. Tri liste su ostavili, dva roditeljom, jednoga policaju, vu kojim prosiju naj je skup zakopaju.

— **Ljubomorán muž.** Bence István budapeštinski činovnik zmirom je potvaral ženu i poleg toga svaki dan je svadja bila med njimi. Nazadme se ženski to preveć vidlo i ođšla je dimo k starešim vu Bičke občinu. Bence je za njom odišel i prosil žensku, da naj nazad ide k njemu. Žena nije štela to prevoliti i zato je muž zgrabil revolvera, da ju strelí. Predi kak bi to bil mogel napraviti, strgh su mu iz ruk revolvera. Sad pak je tak želéznom botom, koju je navék sobom nosil, vudril žensku po glavi, da su ju strahovitom ranom vu špital odpeljali morali. Muža su v rešt zaprlí.

— **Kupaju se cigani.** Poleg Székesehéhervara su se cigani nastanili i nekoi dan dobro su se onak po ciganskim napokali. Kad su policaji došli, da mir napraviju med njimi, svi mužkarci su odbježali. Policaji samo decu i ženske su našli i odtirali. Cigani pak su vu bližnji bereg ođšli, kam samo oni znaju puta i tak nišči ne ufa za njimi iti. Već dva danov do vuh su vu vodi, ali još neču vun doiti. Policaji su obkolili bereka i čekali budu, kak dugo budu imali cigani volju kupati se.

— **Za mladoženjom.** Iz Fiume zniknula je v nedelju Malvis Maria dvajstí lét stara od bogate familije puca. Vu jednim listu je roditeljom naznanje dala, da se bude skončala. Mrtvo telo su vu Lovrani, poleg jednoga promenada našli. Tak misliju, da od velike žalosti se je skončala. Mladoženja njezin vu naprotulejte se je strelil i ona odpotlam nigdar nije bila pri pameti. Uvék je jako zamišlena bila i višeput pred pajdašicami je povédala, da nebude dugo živa. Sad si je volju spunila.

Jedna bogata gospa došla je na »bal« vu jako ljepoj i dugoj opravi. Ali na nesreću pri plesanju stane njoj jeden gospon na opravu. — Ona srdito reče tomu gosponu: »Vol, kaj nemate oči?! — Na to on njoj mirno odgovori: »Ja nisem znal, da krava ima tak dugi rep.«

»Ali Imbrek, kak moreš »teci« reći da je bedasta? Idi taki k njoj i reči njoj, da ti je žal!«

»Imbrek je taki otišel i rekil je teći: »Draga teca, meni je žal, kaj si tak bedasta.«

Otec: No Karlek, ti si bil opet denes vu školi zaprt?

Sin: Žalbože jesem, dragi japica. Im ja navék velim, da nebude prvlje na svétu bolje, dok se nebude škola od navuka oddelila.

Mali Karlek (svojemu debelomu otcu): Pomisli si japica, ja sam denes na senjmu videl vola, koj je bil puno deblješi i vekši od — tebe!

Otec: »Ako mi još jenkrat doneseš takvo zločesto svedočanstvo, budem te onda pošteno zmlatil.«

Sin (dijak): »Ali japica, ja si nemrem pomoći.«

Otec: »Kak to?«

Sin: »Navučitelj mi je rekil, ti si bukveš kak je god i tvoj otec, zato i nije čudo, da si i ti onakov osel.«

Vu školi.

Vu nekoj školi je jenkrat navučitelj mesto kapelana decu iz katekizmuša izpitaval. — Pozove anda Jožeka, ter ga počme pitati.

Navučitelj: Poveć mi Jožek, kuliko je sakramentov?

Jožek: (nezna — muči).

Navučitelj: (obrne se k drugomu dečecu) Poveć mu ti Ivek: kuliko je sakramentov, kad on nezna.

Ivek: (takaj nezna — i on muči).

Navučitelj: (srdit) Reći ti Jožek Ivek: »Ti si takov osel kak i ja.«

Jožek: »Ti si Ivek takov osel kak i gospon navučitelj.«

Nekojoj devetdeset lét staroj ženi je vumrla kći, koja bi bila sedemdeset lét stara. Kad je starica dobila glas, da njoj je kći vumrla, rekla je svoji kumi, koja je prav onda bila pri njoj: O, sirotica; — a kaj ja nisem na vèk rekla, da se to děte nebu hranilo.

Jeden skupec imel je jako lajastu ženu, koja mu je jenkrat rekla: »Ja bi se zavadjala, da bi ti po mojoj smrti ženil najstarešu vragovu kćer, samo ako bi po njoj dobil peneze.«

Na to joj on odgovori: »Nečem ne, draga ma žena: im znaš, da nam zakon prepovèda dve sestre vzeti za žene.«

Jedna brbljava žena rekla je svojemu mužu, koj si je na senjmu nekaj kupil, kaj se njoj né dopadalo: »Hodi s bogom, ti si navék zberèš kaj je najgorše.« — »Prav imaš.« odgovori joj muž, a stobom sam počel.

Drávaszentmihályon levő koresmámat,
mely a csáktornyai
közönség kedvenc ki-
rándulólhelye, jutányo-
san eladom.

Bagári János.



Az emberi kéz mint sérvkötő

SENSATIÓS TALÁLmány!

Kérjen ingyen prospectust!

Zárt borítékban portómentesen küldi

POBLITZER SÉRVAMPULATORIUM

speciális orvosi rendelőintézet

BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 10. Félémelet.



Hepp Ede, pekar Csáktornya

Rákóczi-utca híze broj 18. poleg Kraljevskoga suda.

Ima takaj trgovinu
od najbolše vrsti

v a p n a.

Koji treba za
zidanje, može ga
dobiti u svako doba
doma pri njemu uz naj-
falešu cenu. Koji treba cieli
vagon dobi vapno čisto
fal. Tržim takaj razcie-
pana suha bukova
drva na vagu.



**Levelezőlap
ujdonosságok**

művészi kivitelben nagy válasz-
tékban kapható:

(Fischel Fülöp) STRAUZ SANDOR
könyvkereskedésében.



Progress

egészségügyi cigaretta hüvely és papír anconarcotico
vattával ♦ Kapható: Fischel Fülöp (STRAUZ SANDOR) papirkereskedésében Csáktornyan

599 4-26

**1878 óta! Mindenütt bevált, híres közkedvelt
minden létező háziszert felülmul.**

A valódi CENTIFOLIA-kenőcs (ezelőtt úgynevezett
csodakenőcs)

EREJE ÉS HATÁSA:



Megakadályoz a megszüntet vérmelegzést. Operációkat tesz feleslegessé. Használ szoptató nőknél, tejmegindításnál s emelő megkeményedés ellen. Or-
bánc s bármilyen elvált bántalmaknál, sebes és feltört lábknál, sebeknél,
dagadt lábknál, csontszáznál is, kard-, szart-, lövt-, vágott-, zúzott sebeknél,
idegen testek eltávolítására, mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. minden-
féle dagasztásnál, fekélynél, kénvesznél, karbunkulussnál, képződéseknél, épp
így ráknál, továbbá fejtöréssel vagy rotatásnál, menő által feltört lábknál,
bármely égési sebnél, elfagyott testrészeknél hosszú betegségeknek előforduló
felfekvésnél, nyakdagasztásoknál, vérelékeseknél, felfolyásnál valamint kipálás
ellen gyermekeknek stb. kiváló és biztos gyógyhatású.

Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szociális utasvettél, vagy
a pénz előzetes beküldése ellenében. Két tégely ára K 2.60. Nagyobb rendelé-
seknek jelentékeny árengedmény.

Budapesten kapható: **Török József** gyógyszerüzében s a legtöbb gyógyszertárban Nagyban kapható **Thalmayer
és Seitz, Hochmeister** utódai és **Radanovits Testvérek** drogeriákban Budapestben, valamint az ország
minden gyógyszertárában. — A hol nincs lerakot, ott rendeljünk!

THIERRY A. Országgyógyászati-tudományi Intézetből PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).



Allein echter Balsam
aus der Schmelzgeräthe Fabrik
A. Thierry in Pragrad
bei Rohitsch-Sauerbrunn



felséges ízű fehér vagy aranyárga csemege mézet

5 kg-os esinos postadobozokban 10 K szállít bérmentve a

„MÉH“ a magyar méhészek értékesítő szövetkezete,
Budapest, Váci-ut 108. af. Szakkérdésekben díjtalan felvilágosítást!



SCHMIDT EDE * ZONGORATERME * CSÁKTORNYA

Ajánlja elsőrendű minőségű zongoráit és
harmoniumait modern kivitelben, jutányos áron



Zongorák . . . 500 kor.-tól feljebb
harmoniumok 150 „ „
czimbalom . . 100 „ „



629
91

Alábbi világhírű cégek raktára:

Bösendorfer, Ehrbar, Förster, Oeser, Schmiedt & Kunz, Lauberger & Gloss, Malivanek
Dörr, Mannberg, Kotykiewicz Weidig, Petrof, Chmel, Memetschke, Koch & Korselt, Stingl

Igen olcsó átjátszott hangszerek folyton kaphatók

regieket átcsereél ujra

részletfizetés áremelés nélkül - Zongorakölcsönzés



1178/913. sz. Perlak nagyközség előjárósága.

Hirdetmény.

Perlak község előjárósága közhírré teszi, hogy a község — mintegy 5000 kataszt. ho'd
területen gyakorolható vadászati joga — két részletben — az 1883. évi XX. tc. §. 3-a értelmében
6 (hat) egymásután kövkező évre, vagyis 1914. évi január hó 1-től — 1919. évi december hó
31-ig terjedő időre **1913. évi június hó 28-án délelőt 9 órakor** a község tanácsster-
mében tartandó szóbeli árverésen haszonbérbe fog kiadni.

Kikiáltási ár 773 kor. és 550 kor.

Az óvadék készpénzben a beigért évi haszonbérnek megfelelő összegre kiegészítendő.

A ki nem elégitó árverés esetén 15 nap mulva — 1913. július 14. új árverés fog tartatni.
Egyéb feltételek a községi irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Per akon, 1913. május 26.

628 2-2

Zala József

jegyző.

Szacser Balázs

bíró.





Ennélfogva mindenkül, a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomtatékosan, figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a »Zacher« névre.

A tisztességes becsületes kereskedő éberen ügyel arra, hogy ha vevője utóérhetően hálásánál fogva közismert »ZACHERLINT« kér, ne akaszszon nyakába megtévesztő surrogátumot.
Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy dr. Hájós Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt Kántor Bernátné csáktornyai lakos végrehajlatának Hajdarovics András és neje Szersán Ilona muragárdonyi lakos végrehajlatást szenvedettek elleni 100 K tőke s jár. iránti végrehajlati ügyében az árverést az 1881. LX. t. czik 144 és 146 §§-ai alapján elrendelte minek folytán végrehajlatának 110 K tőke, ennek 1912. május hó 11 napjától járó 5% kamatai, 6 K 95 f óvási 1/3% váltódíj, 28 K 75 f peri, 26 K 95 f végrehajlás kérelmi, 28 K 36 f végrb. foganatosítási 26 K 75 f árverés kérelmi és még felmerülő költségekből álló követelés kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó s a Hajdarovics András végrehajlatást szenvedett nevén álló muragárdonyi

76 sztkvben felv. legelő és erdő illetőség	1/2	része	50 K
214	1/2		80 K
565	250	hrsz. ingatlan	259 K
755	150		430 K
896	248		259 K
895	391		184 K
818	223		359 K
971	108		107 K
898	109/a		1048 K
898	787/a		63 K
709	760		162 K

becsáron, valamint Hajdarovics András és neje Szersán Ilona végrehajlatást szenvedettek nevén álló muragárdonyi

507 sztkvben 788 hrsz. ingatlan 1/3 része	531 K	becsáron
705	109/b	egész " 123 K "
705	787/b	" " 63 K "
705	felvett egész legelő illetőség	40 K "

1913. évi július hó 27-ik napjának d. e. 10 órájaker

Muragárdonyi község házánál dr. Hájós Ferenc felperisi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladandó fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár melynek felénél a 109/a hrz. sz. 2/3-nál alacsonyabb áron a többi ingatl. el nem adható

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni, és pedig 5 K, 8 K, 25 K 90 f, 43 K 25 K 90 f, 28 K 90 f, 35 K 90 f, 10 K 70 f, 104 K 80 f, 6 K 30 f, 16 K 80 f, 53 K 10 f, 12 K 30 f, 6 K 30 f és 4 K-át.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanattól számított 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Csáktornya, 1913. márc. 1.

634

2697 1kv. 1913.

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróóság, mint kivi hatóság közhírré teszi, hogy Toplek Imre kereskedő damásai lakosnak, Merga Rókus nős Horvát Ilonával damásai lakos elleni végre-

hajtási ügyében 4 kor. 03 f., hátralék tőke 44 kor. 03 f-nek 1912. évi március hó 16-ik napjától járó 5% kamata 34 kor. 90 f. eddigi, 13 kor. 60 f. árverés kéri és 10 kor. újabb költségek behajtása végett a nagykanizsai kir. törvényszék, a perlaki kir. járásbíróóság területén fekvő a damásai 1064 sztkvben felvett 2270 hrsz. ingatlannak fele 150 kor., az u. o. 700 sztkvben felvett legelő illetőségnek B. sorsz. alatti jutaléka 200 kor., összesen 750 kor. kikiáltási áron mint becsáron

1913. évi július hó 29-ik napján d. e. 10 órákor

Damása község házánál dr. Vajda Béla ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó árverésen eladandó fognak.

A damásai 1064 sztkvben Jakucs Péter és Kontrecz András javára bekebelezett kikiáltási jog az árverés által nem érintetik. Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár, melynek 1/3-nál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adható.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a másodikat ugyan attól 30 nap alatt a harmadikat ugyan attól 45 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverési napjától számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. járásbíróóság telegkönyvi osztályánál, Damása község előjáróságánál megtekinthetők.

Perlak, 1913. máj. 10.

633

976/1kv. 913. Arverési póthirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, miszerint a dr. Hájós Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt özv. Kántor Bernátné c-áktornyai lakos végrehajlatának Hajdarovics András és neje Szersán Ilona muragárdonyi lakos végrehajlatást szenvedettek elleni 110 kor. és jár. iránti végrehajlati ügyében 408/1k. 913. sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a Hajdarovics András végrehajlatást szenvedett nevén álló muragárdonyi 76 sztkvben felvett legelő és erdő illetőség 1/10 rész 50 kor., az u. o. 214 sztkvben felvett legelő és erdőilletőség fele része 80 kor., az u. o. 565 sztkvben felvett 250 hrsz. ingatlan 1/3 része 259 kor., az u. o. 755 sztkvben 150 hrsz. ingatl. 1/22 része 430 kor., az u. o. 896 sztkvben 248 hrsz. ingatl. 1/22 része 259 kor., az u. o. 895 sztkvben 491 hrsz. ingatl. 1/22 része 284 kor., az u. o. 818 sztkvben 223 hrsz. ingatl. 1/22 része 359 kor., az u. o. 971 sztkvben 108 hrsz. ingatl. 1/22 része 107 kor., az u. o. 898 sztkvben 109/a hrsz. ingatlán 1/4 része 1048 kor., az u. o. 898 sztkvben 787/a hrsz. ingatl. 1/4 része 63 kor., az u. o. 709 sztkvben 160 hrsz. ingatlán 1/10 része 168 kor. és neje Szersán

Ilona végr. szenvedettek nevén álló muragárdonyi 597 sztkvben 788 hrsz. ingatlan 1/3 része 531 kor., 507 sztkvben 109/b hrsz. egész ingatl. 123 kor., 705 sztkvben 787/b hrsz. egész ingatlán 63 kor., 705 sztkvben felv. egész legelőilletőség 40 kor. becsáron Muragárdonyban

1913. évi július hó 27. napjának délelőtt 10 órákor

kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján a Csáktornya Vidéki ltkplár végrehajlató érdekében is 476 kor. 91 f. tőkekövetelés s járuléka kielégítése végett megtartani fog. Dr. Hájós Ferenc ügyvéd díját az árverési kervényért 32 K-ban állapítja meg

Csáktornya, 1913. márc. 5.

635

2047/1k. 913. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy dr. Rotschild Samu és dr. Bartha István nagykanizsai ügyvédek áltl képviselt Schvarz és Tauber nagykanizsai bej. cég végrehajlatának özv. Zdelár Antalné szül. Juroskovics Ágnes és társai végrehajlatást szenvedettek elleni 3000 K tőke s jár. iránti végrehajlati ügyében az árverést az 1881. LX. t. cikk 144 és 146 §§-ai alapján elrendelte, minek folytán végrehajlatának 3000 kor. tőke, ennek 1912. évi október 15-ől járó 6% kamatai, 7 K 95 f óvási, 1/3% váltódíj, 1 K 95 f. közlési, 80 K 50 f. peri, 51 K 30 f. végrehajlás kérelmi, 67 K 45 f. árverés kérelmi és a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó és az özv. Zdelár Antalné, szül. Juroskovics Ágnes végrehajlatást szenvedett nevén álló csáktornyai 457 sztkvben 351/b. 2. hrsz. ingatlan fele része 317 kor., az u. o. 475 sztkvben 433/a hrsz. ingatlan fele része 167 kor., az u. o. 475 sztkvben 449/a hrsz. ingatlan fele része 233 kor., az u. o. 575 sztkvben 582 hrsz. ingatlan fele része 276 K, az u. o. 475 sztkvben 1188/432 hrsz. ingatlan fele része 215 K, az u. o. 275 sztkvben 351/a hrsz. ingatlan fele része 159 K, az u. o. 475 sztkvben 351/b 1 hrsz. ingatlan fele része 159 K becsáron

1913. évi július hó 10-én d. e. 10 órákor

ezen telegkönyvi hatóságnál dr. Rotschild Samu és dr. Bartha István nagykanizsai ügyvédek vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladandó fog.

A bíróság megjegyzi, hogy jelen árverés a csáktornyai 475 sztkvben C. 8. § alatt özv. id. Zdelár József csáktornyai lakos javára bekebelezett kikiáltási jogot nem érinti.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt a másodikat ugyanattól 50 nap alatt a harmadikat ugyanattól 80 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Csáktornya, 1913. május 20.

630

Balatonberény-fürdő Armuth-telepén

modern kényelemmel berendezett 100 szoba hónaponként fél- vagy egész szezonra rendkívül mérsékelt áron bérelhetők. Gyönyörű árnyas park. Étterem, kávéház, cukrázda. Olvasó és táncterem. Kasinó. Elsőrendű magyar és francia konyha. Étlap szerinti étkezés, vagy penzió rendszer. A déli és államvasutak megállóhelye. Posta, távirat, telefon. A fürdők és kabinkok használatát díjtalan. Bővebb felvilágosítással és prospektussal készséggel szolgálnak a bérlok: **Sebess és Társa, Balatonberényben.**



Ennélfogva mindenkit, a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan, figyelmeztetünk, hogy utánaotkövél, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljek a »Zacherl«-n névre.

A tisztességes becsületes kereskedő éberrel ügyel arra, hogy ha vevője utólréhetetlen hatásánál fogva közismert »ZACHERLINT«-t kér, ne akasztson nyakába megtévesztő surrogatumot. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy dr. Hajós Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt Kántor Bernátné csáktornyai lakos végrehajlatának Hajdarovics András és neje Szersán Ilona muragárdonyi lakos végrehajtást szenvedettek elleni 100 K (töke s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881. LX. t. cikk 144 és 146 §-ai alapján elrendelte minnek folytán végrehajlatának 110 K töké, ennek 1912. május hó 11 napjától járó 5% kamatai, 6 K 95 f óvási 1/3% váltódíj, 28 K 75 f peri, 26 K 95 f végrehajtás kérelmi, 28 K 36 f végreh. fogatósítási 26 K 75 f árverés kérelmi és még felmerülő költségekből álló követelés kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó s a Hajdarovics András végrehajtást szenvedett nevén álló muragárdonyi

76 sztkvben felv. legelő és erdő illetőség	1/2	része	50 K
214	"	"	80 K
565	"	250 hrsz. ingatlan	259 K
755	"	150 " "	490 K
896	"	248 " "	259 K
895	"	391 " "	184 K
818	"	223 " "	359 K
971	"	108 " "	107 K
898	"	109/a " "	1048 K
898	"	787/a " "	63 K
709	"	760 " "	162 K

becsáron, valamint Hajdarovics András és neje Szersán Ilona végrehajtást szenvedettek nevén álló muragárdonyi

507 sztkvben 788 hrsz. ingatlan	1/3	része	531 K
705 " 109/b " egész "	"	"	123 K
705 " 787/b " " "	"	"	63 K
705 " felvett egész legelő illetőség	"	"	40 K

1913. évi július hó 27-ik napjának d. e. 10 órájkor

Muragárdonyi község házánál dr. Hajós Ferenc felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladati fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár melynek felénél a 109/a hrz. sz. 2/3-nál alacsonyabb áron a többi ingatl. el nem adható

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni, és pedig 5 K, 8 K, 25 K 90 f, 43 K 25 K 90 f, 28 K 90 f, 35 K 90 f, 10 K 70 f, 104 K 80 f, 6 K 30 f, 16 K 80 f, 53 K 10 f, 12 K 30 f, 6 K 30 f és 4 K-át.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanattól számított 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Csáktornya, 1913. márc. 1. 634

2697 1k. 1913.

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróóság mint lkvi hatóság közhírré teszi, hogy Toplek Imre kereskedő damásai lakosnak, Merga Rókus nős Horvát Ilonával damásai lakos elleni végrehajtási ügyében 4 kor. 03 f., hátralék töké 44 kor. 03 f-nek 1912. évi március hó 16-ik napjától járó 5% kamata 34 kor. 90 f. eddigi, 13 kor. 60 f. árverés kérés és 10 kor. újabb költségek behajtása végett a nagykanizsai kir. törvényszék, a perlaki kir. járásbíróóság területén fekvő a damásai 1064 sztkvben felvett 2270 hrsz. ingatlannak fele 150 kor., az u. o. 700 sztkvben felvett legelő illetőségnek B. sorsz. alatti jutaléka 200 kor., összesen 750 kor. kiküldési áron mint becsáron

1913. évi július hó 29-ik napján d. e. 10 órájkor

Damásai község házánál dr. Vajda Béla ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó árverésen eladati fognak.

A damásai 1064 sztkvben Jakucs Péter és Kontrecz András javára bekebelezett kiküldményi jog az árverés által nem érintetik. Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár, melynek 2/3-nál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adható.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a másodikat ugyan attól 30 nap alatt a harmadikat ugyan attól 45 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverési naptól számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. járásbíróóság telekkönyvi osztályánál, Damásai község előjáróságánál megtekinthetők.

Perlak, 1913. máj. 10. 633

976/1kv. 913. Arverési póthirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, miszerint a dr. Hajós Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt özv. Kántor Bernátné csáktornyai lakos végrehajlatának Hajdarovics András és neje Szersán Ilona muragárdonyi lakos végrehajtást szenvedettek elleni 110 kor és jár. iránti végrehajtási ügyében 408/1k. 913. sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a Hajdarovics András végrehajtást szenvedett nevén álló muragárdonyi 76 sztkvben felvett legelő és erdő illetőség 1/16 rész 50 kor., az u. o. 214 sztkvben felvett legelő és erdőilletőség fele része 80 kor., az u. o. 565 sztkvben felvett 250 hrsz. ingatlan 1/3 része 259 kor., az u. o. 755 sztkvben 150 hrsz. ingatl. 1/32 része 430 kor., az u. o. 896 sztkvben 248 hrsz. ingatl. 1/32 része 259 kor., az u. o. 895 sztkvben 491 hrsz. ingatl. 1/32 része 284 kor., az u. o. 818 sztkvben 223 hrsz. ingatl. 1/32 része 359 kor., az u. o. 971 sztkvben 108 hrsz. ingatl. 1/32 része 107 kor., az u. o. 898 sztkvben 109/a hrsz. ingatlan 1/4 része 1048 kor., az u. o. 898 sztkvben 787/a hrsz. ingatl. 1/4 része 63 kor., az u. o. 709 sztkvben 160 hrsz. ingatlan 1/16 része 168 kor. és 4 K-át, valamint Hajdarovics András és neje Szersán

Ilona végr. szenvedettek nevén álló muragárdonyi 597 sztkvben 788 hrsz. ingatlan 1/3 része 531 kor., 507 sztkvben 109/b hrsz. egész ingatl. 123 kor., 705 sztkvben 787/b hrsz. egész ingatl. 63 kor., 705 sztkvben felv. egész legelőilletőség 40 kor. becsáron Muragárdonyban

1913. évi július hó 27. napjának délelőtti 10 órájkor

kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján a Csáktornya Vidéki tkplár végrehajlató érdekében is 476 kor. 91 f. tökéövetelés s járuléai kielégítése végett megtartani fog. Dr. Hajós Ferenc ügyvéd díjat az árverési kérvényért 32 K-ban állapítja meg

Csáktornya, 1913. márc. 5. 635

2047/1k. 913. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy dr. Rotschild Samu és dr. Bartha István nagykanizsai ügyvédek általi képviselt Schwarz és Tauber nagykanizsai bej. cég végrehajlatának özv. Zdelár Antalné szül. Juroskovics Ágnes és társai végrehajtást szenvedettek elleni 3000 K töké s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881. LX. t. cikk 144 és 146 §-ai alapján elrendelte, minnek folytán végrehajlatának 3000 kor. töké, ennek 1912. évi október 15-től járó 6% kamatai, 7 K 95 f. óvási, 1/3% váltódíj, 1 K 95 f. közlési, 80 K 50 f. peri, 51 K 30 f. végrehajtás kérelmi, 67 K 45 f. árverés kérelmi és a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó és az özv. Zdelár Antalné, szül. Juroskovics Ágnes végrehajtást szenvedett nevén álló csáktornyai 457 sztkvben 351/b 2. hrsz. ingatlan fele része 317 kor., az u. o. 475 sztkvben 433/a hrsz. ingatlan fele része 167 kor., az u. o. 475 sztkvben 449/a hrsz. ingatlan fele része 233 kor., az u. o. 575 sztkvben 582 hrsz. ingatlan fele része 276 K, az u. o. 475 sztkvben 1188/432 hrsz. ingatlan fele része 215 K, az u. o. 275 sztkvben 351/a hrsz. ingatlan fele része 159 K, az u. o. 475 sztkvben 351/b 1. hrsz. ingatlan fele része 159 K becsáron

1913. évi július hó 10-én d. e. 10 órájkor

ezen telekkönyvi hatóságnál dr. Rotschild Samu és dr. Bartha István nagykanizsai ügyvédek vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladati fog.

A bíróság megjegyzi, hogy jelen árverés a csáktornyai 475 sztkvben C. 8. § alatt özv. id. Zdelár József csáktornyai lakos javára bekebelezett kiküldményi jogot nem érinti.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 50 nap alatt a harmadikat ugyanattól 80 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés naptól számított 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Csáktornya, 1913. május 20. 680

Balatonberény-fürdő Armuth-telepén

modern kényelemmel berendezett 100 szoba hónapoként fél- vagy egész szezonra rendkívül mérsékelt áron bérelhetők. Gyönyörű arnyas park. Étterem, kávéház, cukrázda. Olvasó és táncterem. Kasino. Elsőrendű magyar és francia konyha. Étlap szerinti étkezés, vagy penzió rendszer. A déli és államvasutak megállóhelye. Posta, távirat, telefon. A fürdők és kabinok használatát díjtalan. Bővebb felvilágosítással és prospektussal készséggel szolgálnak a bérlek: **Sebess és Társa, Balatonberényben.**

Gabona árak. — Cienn žitka.

mmázsa	1 m.-cent,	kor. fill.
Buza	Pšenica	20 00 —
Rozs elsőrendű	Hrž	14 00 —
Árpa	Ječmen	13 00 —
Zab	Zob	17 00 —
Kukoricza	Kuruza suha	17 50 —
Fehér bab új	Grah beli	20 00 —
Sárga bab	» žuti	14 00 —
Vegyes bab	» zmésan	13 50 —
Kendermag	Konopljeno seme	20 00 —
Lenmag	Len	20 00 —
Tökmag	Košice	27 00 —
Bükköny	Grahorka	15 00 —

Kiadó lakás.

Árpád-u. 3. sz. ház I. emeletén

egy három szoba, konyha

stb. mellékhelyiségek-

ből álló lakás folyó

évi október hó

1-ére kia-

dandó

UGYANOTT FÖLDSZINT
IRODAHELYISÉGNEK AL-
KALMAS 2 SZOBA KIADÓ.

Bővebbet a p u n k kiadóhivatalában.

Butorvásárlók figyelmébe!



Jó és olcsó butor

HIRSCHL ÁRMIN kárpitos és díszítő

:: dúsan felszerelt butorraktárában ::
Varaždin, Setanj-utca 2. sz.
kapható.

A legolcsóbb árban, egyszerű úgyszintén legfinomabb kivitelű háló-, ebédlő- és szal- lonberendezések nagyválasztékban rak- táron vannak.

Műhelyemben mindennemű kárpitos és asztalos munkák pontosan, jutányosan készíttetnek.

MAGYAR KISZOLGÁLÁS!

1726/913. STRIDÓVÁR KÖZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGÁTÓL.

636 1-1

Pályázati hirdetmény.

A stridóvári kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk.

A kántortanító javadalmazása: 700 korona törzsfizetés és természetben nyújtandó lakás, melyhez megfelelő melléképület és házi kert is tartozik; 6 1/2 öl tűzifa; 2 h. 1075 öföld haszonélvezete; koléda bor és gabona és stolaris jövedelem.

Pályázók kérvényeiket stridóvári plébános úrhoz címezve, 1913. évi június hó 15-éig bezárólag nyújtsák be.

A választás 1913. évi június hó 19-én d. e 10 órakor fog a stridóvári körjegyzői irodában megtartatni.

Stridóvár, 1913. május 20.

Belletz Ede

körjegyző.

Ambrus István

h. bíró.

KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legtartalmasabb legnívósabb

budapesti napilapot

Az Ujság-ot

== ÉLŐFIZETÉSI ÁRA: ==

Egy hónapra 2 K 40 fillér

Negyed évre 7 K — fillér

Fél évre 14 K — fillér

Egy évre 28 K — fillér

Nyáron át mindenüvé utána küldjük Az Ujságot még akkor is ha naponként változtatja tartozkodási helyét.

cím: **Az Ujság** kiadóhivatala Budapest VII., Rákóczi-út 54.